

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft — kr
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50
Egy hóra	1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasásbopetisorszerű beiktatásért 5 kr	
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr	
Nyitlár 4 hasásbopetisorért 20 kr.	

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Szerda, decz. 17.

247. szám

A városi költségelőirányzat.

Az 1885-ik évre már elkészített költség előirányzatunk, s azt a közelebbi közigyűlés tárgyalni fogja, nem lesz tehát felesleges, ha némely pontjára mi is megteesszük észrevételeinket, ha bár ily nagy terjedelmű munkát helyszük miatt nem is lehet részletesen ismertetnünk.

A költségelőirányzat végeredményeként mutatkozik ugyan olyan látszólagos deficit, a mi miatt azonban egy csepp okunk sincs aggódni, mert azt jóval megfogja haladni azon összeg a mi az egyes címeknél megtakarítható lesz, és ha ez nem fedezné, ugy bizonyára bőven fedezi a 72 ezer forintnyi cselekvő kövelésből befolyandó összeg.

De a megtakarításra mindenesetre sulyt lehet fektetni, mert például az adókra olyan összeg van előirányozva, a mi már most is túl megy azon a mit a kincstár követel, mert ugy tudjuk, hogy a város összes adója az új kataszter szerint 50 ezer forint körül van, s a költségelőirányzatban, szántó, kaszáló, legelő és erdőknél 77800 frt vétetett s így ha az 50000 frtről feltesszük, hogy a reklamációk folytán nem apad is, és ha a 30% pótdátot hozzá vesszük is, többre van az feltéve, mint a mennyi valóságba: kelleni fog. De ez nem baj, mert a mi nem lesz szükség, hát ott marad mint megtakarítás.

A cserép- és téglagyártás rovatánál meg ugy találjuk, hogy a bevétel kevesebbre van előirányozva, mert például VIII. 6. tétel alatt 80000 müteglából bevételül előirányoztatik 1040 frt, holott ennnyi téglából még akkor is több jönne be, ha azt mint közönséges téglát áruítaná el a város, pedig jól tudjuk, hogy a müteglának ezréert 50 forintot is fizetnek.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a körkemencei müvezető fizetésére 1000 frt irányoztatik elő, miből azt kell következtetnünk, hogy ezen téglagyár élére a

város szakembert szándékozik állítani. Ha így van, ezt csak helyeselni tudjuk, mert a mütban is az volt a baj, azért zugolódott a közönség, mert a gyártást nem szakember vezetésén, a gyármány is tökéletlen volt. Az nem változtat a dologon, ha a városi fömérnök gyakorolja a felügyeletet, mert a téglagyártást ő sem tanulta, de meg van annak elég dolga ugy is, ha ezzel nem terhelhetik is. A téglagyár kifizeti magát, csak a kezelés legyen rendszeres és szakértő, azért hát csak mielőbb be kell állítani azt a müvezetőt, hogy a panaszok megszűnjenek.

A könyvnyomdáról más helyen fogunk szólnani, s így itt azt mellőzzük. A bevétel X. 8. rovatá alatt 1000 frt vétetik fel mint megtérülés a tüzőltök négy lova tartásáért. Ezt a tételt szivesen elengedtük volna, mert nem tartjuk helyesnek, hogy azon szerény kamatból, mit a tüzipénztár tőkéje után a tüzőltök egylet nyerhet, ezer forint levonatik. Ezen levont összegből inkább két-három fizetéses tüzőltőt lehetne fogadni vagy a toronyórséget rendbehozni mert erre bizony nagy szükség van, ha azt akarjuk, hogy a tüzőltök egylet nemes hivatásának kellően megfeleljen. A házipénztár küllönben is járulhat annyi összeggel ezen ügyhöz, mint a mennyibe neki négy ó tartása kerül, — mert, hogy az ezer forintba nem kerül, azt mindenki tudhatja, — engedtessek át tehát ezen ezer forint a tüzőltök egyletnek oly feltétel mellett, hogy abból még két fizetéses embert állítsanak.

Feltűnően kevés az előbbi évekhez képest a kiadások XIV. 10. tétel alatt jutalmazásokra és segedelmekre előirányzott 1200 frt. Ezt a rovatot nem szeretjük megsoritani, már azért sem, mert bizony a mi — alsóbb rangú tisztviselőink fizetése amugy is szerény s nagyon rájuk fér ha fáradsalmas és sokszor hivatalos órák kívül is végzett munkájokért tisztességes jutalomban részesítetnek.

A kiadások XVII. 7. tételé alatt két

éjjeli tűzőr fizetésére a színháznál felvétetik 150 frt. A ki tudja, hogy mit tesz az egész éjen át folytonosan körüljárni a színházban és soha csak egy percze is le nem ülhetni a jelző órák miatt, az bizonyára keveselli ez összeget, melytől aligh lehet állandó és megbízható embereket kapni. A hol ilyen nagy vagyón őrzéséről van szó, ott nem kellene ilyen tulságba vinni a takarékoságot.

A kiadások XVIII. 1. tételé alatt szerbtövös írtásra fel van véve 200 frt kiadás, peddig ez évenként legalább 600 frtba szokott kerülni, az 1883 évi valóságos kiadás pedig ki sincs tüntetve, holott e czérra minden évben kell kiadásnak lenni.

A végeredményben e költség előirányzat eléggé megnyugtató, és nem lehet okunk kételkedni azon, hogy okszerű takarékosággal jelenlékeny többlet fog az év végén mutatkozni.

— Legfelsőbb királyi elismerés. Szőgyényi Mariich Lászlót, a főrendiház elnökségétől visszalépése alkalmából, ő felsége legfelsőbb királyi kéziratall tisztelte meg, mely a tárnokmesternek a trón és haza szolgálatában teljesített érdemeiről a legmelegebb hangon emlékezik meg. A legfelsőbb kézirat a miniszterelnök adta át a tárnokmesternek.

— Az indemntya a főrendiházban. A főrendiház hármás bizottsága tárgyalás alá vette s ugy általánosságban, mint részleteiben változtatlanul elfogadta az indemntyről szóló törvényjavaslatot. Az ülésen Tisza miniszterelnök és Szapáry gr. pénzügyminiszter is jelen voltak.

— A megtámadott mandátumok A Nemzet írja az ipolysági választásról, hogy a bíráló bizottság már döntött, még pedig olyformán, hogy Nyáry Béla br. az ipolysági kerület képviselője igazoltatott. A szentendrei választás ügyében a képviselőház II. bíráló bizottsága ülést tartott. Literáty Ödön indítványára elhatározta a bizottság, hogy még egy pótvizsgálatot

rendel el s ennek foganatosítására Lázár Ernő bizottsági tag. kiküldetik. Indok: A pótvizsgálat elrendelését a végtárgyalás alkalmával újabb körülmények ésbizonyítékok tették szükségessé.

— A csongrádi választás. A Csátár Zsigmond választásának megsemmisítése folytán Csongrádon új választás lesz. A csongrádi szabadelvű párt Szivák Imrét kiáltotta ki jelöltjének. Szivák egy izben már volt tagja a képviselőháznak.

Országgyűlés.

— A képviselőház. —

Budapest. 1884. decz. 16.

A képviselőház mai ülése a közlekedési miniszterium budgetjének tárgyalásával foglalkozott. A vitát gróf Károlyi Sándor nyitotta meg, tárgyilagosan fejtegetve a kívánalmakat, melyeket a közlekedési politika iránt ápol. Neményi Ambrus, a következő szónok, gonddal dolgozott és sikerrel előadott beszédben foglalkozott ezután a vicinális vasutak kérdésével, azt fejtegetvén, hogy az államnak egyes, minden közlekedési összeköttetéstől távol álló vidékek érdekében több áldozatra is rá kell szánni magát, mint a mennyit az 1888. XXXI. t. cz. a vicinális vasutaknak engedélyez. Neményi beszéde után, mely által a tehetőségek köztött nem csekély várakozásokat teljesen igazolta, minden oldalról üdvözölték.

Utána Törzs Kálmán szót, utalván vasuti politikánk haladására s egyenlőre hiányára Lükő Géza, Pap Elek, Ugron Gábor szölkak még ezután, míg a kormány részéről Ivánka Imre utalt rá azon szempontokra, melyből az ellenzéknek a közlekedési politika fejlesztése iránt felhozott kívánalmait tekinteni kell.

Az általános vita befejeztével Kemény Gábor közmunka- és közlekedési miniszter reflectált a vita folyamában felhozottakra. Beszéde kimerítő és igen nagy tájékozottságról tanuskodó válasz volt mindazon kérdésekre, melyek a vitában felhozottak s meggyőzően tanuskodott arról, hogy a magyar közlekedési politika — azon lelkiismeretes buzgó és gondos vezetés mellett, melyben része van, további sikereknek is oly bizton nézhet elébe, mint a hogy eddigi sikereit kivívta. Lukács Béla előadó néhány megjegyzése után, melyeket a ház figyelemmel hallgatott, — a költségvetés első czime meg-

— Igen Kovács Etelka kisasszony férjhez ment. Kissé regényes volt férjhezmenetele; édes atyja és anyja beléhaltak; egyéb baj nem történt.

Irtózva tekinttem ez emberre, ki oly frivol hangon ejtette ki e rettenetes szavakat.

— Tetszik tudni, akkor háborus világ volt, — folytató, szivarokról leverte a hamut, — a fészes katona ruha igen jól illett fiatal emberekre, szép barna áttila. Magam is viseltem. Emlékezem rá, hogy a hölgyeknek mindenféle tetszett, már csak a változatos fességek kedvéért is. Eddig csak fehér kabátot láttak.

Sértett e fiatal urnak szemtelensége s már majd fölláttam, hogy ott hagyjam.

— Csak esendes kihallgatásért eszedem — szölt, vastag, angol talpu eszímáján nézegetve a szöveget. — Viszonzául azon szivesességért, hogy én beszélek kérémm alásan, ha kegyed hallgatna. Nem Etelka kisasszonyra vonatkozik az, a mit a fehér kabátról mondtam. A mi a barna áttilát illeti, én arról nem tehetek, hogy e szín megnyerte tetszését. Ne tessék nyugtalanokdni. En egyáltalán nem értem, hogy a kegyed korabeli emberek miért nem esendesebbek és nyugodtabbak valamivel. Ha szabad kérem erre nézve a fölvilágosítást, azt szivesen veendem. Hanem először méltóztatásuk megengedni, hogy én elbeszélhessem a magam mondandóját. Egész Marosvásárhely ismerte és becsülte Etelka kisasszony szendeségét, erényességét és szerénységét, kivéve engem. Nekem, uram, a kaczer nők tetszenek. Szabad kérem, uram, a kegyed izlését?

(Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

HOLTOMIGLAN.

Regény.

Írta: Vártesi Arnold.

(Folytatás.)

— Szivesen, — viszonzá blazirt mosolylyal az erdélyi ifjú.

Egy mellékszobába mentünk, hol senki sem zavharthatott.

Az erdélyi ur finom, hanyag mozdulattal foglalt helyet mellettem, s nagyurias nonchalance-szal szivarra gyujtott, előbb megkínálva engem is egy küllöldi szivarral.

— Nem parancsol?

— Köszönöm, — viszonzám elutasítólag.

— Szabad kérem, miben lehetek szolgálatára? — kérdé udvariasan, mintha már elfeledte volna mire kértem.

Ismétlém kívánatomat.

— Ah igaz, — szölt, mintha most jutna újra eszébe. Igen szivesen. Hanem szabad kérem, rokona talán kegyed ezen hölgynek vagy Alvéghyné ő nagyságának.

— En Alvéghyné ő nagysága ügyvédé vagyok, uram.

Könyvedén meghajította magát.

— Nem gondolnám, — szölt összeesipetve ajkait, — hogy ez ügyben kegyed foglalkozására nézve valami érdeklőt mondhatnék. Hanem miután valószínűleg ő nagysága megbízásából intézi ön hozzám kérdéseit, sietek a hölgyek iránti lovagias kötelelenségnek eleget tenni. Méltóztatásuk kérdezni, s én minden kérdésére felelni fogok.

— Bocsánat, uram, nem ő nagysága megbízásából intéztem önhez kérésemet, — viszonzám, hidegen, felelve gunyos pillantá-

sára; — magam számára kértem egyedül öntől a fölvilágosítást.

— Szemüvegén keresztül átszurólag pillantott rám.

— Nem tudtam, uram, hogy számadás-szal tartozom kegyednek.

Hidegen feleltem rá.

— Meglehet, uram, hogy ez gentleman szokás öreg embereket csipkedni. En nem szoktam hozzá s nincs kedvem öreg koromban megtanulni ezt. Ha önnek tetszik elfeledni, hogy hajam ősz, én nem fogom elfeledni, sem elfeledni engedni azt. Küllönben nem kértem öntől egyebet, mint a mit kértelen is, és pedig teljesen fölőslégesen szives volt elbeszélni másoknak.

Egy pillanatig merően nézett reám, aztán föl kacagott:

— Igazsága van. Hiszen elmondtam másoknak is; miért ne mondánám el önnek. Ha ugy tetszik önnek, akár a legkörműnyesebben is. Remélem megelégszik ezzel s nem kíván párbajt vívni velem. Ha ugy tetszik, még azt is kijelenthetem, hogy nekem tetszik és tiszteltem, — nem az ön ősz haját, ahhoz semmi közöm — hanem bátorságát.

Bodur füstöket fujt szivarából, aztán udvariasan meghajolt s elkezdett beszélni arról, mi engem érdekelt. Mohó vágygyal, bár kínosan, gyötrelmesen lestem szavaira.

— Kovás az, mit kegyednek mondhatok. En ezt a hölgyet, ki iránt kegyed oly érdeklőséget látszik tanusítani, szerencsés valék ez előtt néhány évvel ismerni Marosvásárhelyt. Sőt azon szerencsében is részesültem, hogy néhányszor táncoltam vele. Csárdást rendkívül jól táncolt, valezett kevésbbé jól. Ha mar elszédült a keringőben. Gyöngéd idegzete volt, legalább abban az időben. Szabad

kérdésem, jelenleg is szenved néha ideggyöngeségben?

Kellemetlenül hatott reám e kérdés s a frivol hang, melylyel beszélt.

Eszevetté ezt s kissé bocsánatkérőleg meghajította fejét:

— Nem gondoltam, uram, hogy kérdés indiskret lehetne. Hagyjuk el tehát az ideggyöngeséget. Reám nézve végre is e dolog nem bír semmi fontossággal s ha kegyed ugy kívánja, kész vagyok azt is elismerni, hogy tévedtem a multra nézve is, midőn azt képzeltem, hogy ideggyöngeségben szenved a hölgy. Kérémm alásan, ha sziveskednék nyugodtan meghallgatni végig. Nem hozom többé elő. Teljesen nyugodt lehet kegyed. Küllönben is bizonyos alkalmalal bebizonyította, hogy erős idegzettel bír, — legalább alkalmilag.

Kértem, hogy sziveskedjék minden megjegyzés nélkül, egyszerűen előadni a mit tud.

— Megjegyzés nélkül? — viszonzá legkevésbbé sem zavartatva magát előadási modorában. Azt szeretem, hogy kegyed megjegyzés nélkül kívánja. A megjegyzés olyan, mint a só. Az ember soha nem tudja a más ember szájaizéhez alkalmazni. Soha nem tudja az ember, mikor elég, mikor kevés és mikor tulságosan sok. Tehát minden megjegyzés nélkül adom elő. Mikor én három évvel ez előtt táncoltam vele, akkor gondolom, 17 éves volt Szép leány volt akkor is; de most még sokkal szebb. Ha megengedné kegyed, hogy megjegyzéseket tehessek, bátorkodnam megjegyezni azt, hogy ugy látszik, némely hölgynek előnyére válik az, ha férjhez megy. A szépségre nézve értem, kérem alásan.

— Etelka kisasszony tehát férjhez ment?

szavaztatott s a ház a főrendiház jegyzőjét fogadta, ki a főrendeknél történt elnökválasztást bejelentette. A ház a királyi kéziratok felolvasásánál, br. Sennyey Pál nevét megjelölte, az elnök pedig rokonszenves szavakban emlékezett meg a lelépő Szogyényi-Marich Lászlóról.

Főrendiház.

Szokatlanul népes és ünnepélyes ülése volt ma a főrendiháznak. Szogyényi-Marich László a főrendiház elnöke ma vált meg a díszes állásától s az ülés eme följelentése egy a főrendek, mint a közönség nagy érdeklődése mellett folyt le. A képviselői karzatok tele voltak; a tulsó karzatok első sorában, a nézők nagy seregén kívül, számos hölgy foglalt helyet. A főrendek is szokatlanul nagy számban jelentek meg; ott láttuk csaknem az összes zászlósrakat.

Szogyényi-Marich László díszmagyarban, az aranygyapjas renddel feldíszítve ült helyén s miután a legfelsőbb kir. kezi rat felolvastatt, mely őt állása alól fölmentti s helyébe Sennyey Pál bárót nevezi ki — az elnök hosszabb s végül meghatottságtól részletező hangon elmondott bucs beszédét mondott, a melynek befejeztével ismételt éljenzés hangzott föl. Ezután Hajnal Lajos kálócsei bíbornok érsek méltatta lendületes szép beszéddel a távozó elnök kiváló hazafias érdemeit. Szogyényi-Marich László ez után átadta az elnöki széket Vay Miklós bárónak. A lelépő elnököt minden oldalról üdvözölték. Szogyényi-Marich László a horvát bán és Zichy Ferencz gr. között foglalt helyet s jelen volt az ülés végéig.

Az ülésnek ez képezte főmozzanatát. Az egyéb fölmerült tárgyak közül kiemelendő, hogy a főrendiház átvette az indemnitásról szóló és a képviselőház által el fogadott törvényjavaslatot, s annak tárgyalását a holnapi ülésre tűzte ki.

A holnapi ülésen fogja hir szerint Sennyey Pál b. az elnöki széket elfoglalni.

Debreczen város nyomdája.

Debreczen, decz. 17.

A városi közgyűlés egy igen tekintélyes tagjától vesszük az alábbi sorokat, melyeket annyival is inkább köteleességünknek tartunk közölni, mert idegen, teljesen érdektelen kezekből eredvén az egyik nem mondhatják, hogy az kenyérvégességből iratott, mint a hogy reá mondták volna esetleg arra az egyikre, melyet a városi nyomda ügyében előbb-utóbb írunk kellett volna, ha mint a város közönségének, közvéleményének egyik organuma nem akartunk volna tovább is szemmet hunyni azon óriási és lelkiismeretlen pazarlás előtt, mely a város vagyonával a városi nyomda révén történik.

A beküldött sorok így hangzanak:

T. Szerkesztőség!

Megdöbbenéssel olvastam tegnap az 1885-ik évi költségeloirányzathól, hogy a városi nyomda a jövő évre ismét 1000 forint hiányt mutat fel. — Valóságban azonban ez a deficit nemcsak ennyi. A költségeloirányzatban kitüntetett 1883-iki évről szóló zárlat a következőképpen erdményt tüntet fel: bevétel 14,987 frt 32 kr, kiadás 23,501 frt 77 kr, tehát a deficit

A rut arezu.

Páris egyik kávéházában egy katonatiszt billiárdozott és vesztett. Egy feltűnő rut arezu ember állt a teremben és nyugodtan nézte a játékot.

A katonatiszt, a ki egyetlen játszmat sem bírt megnyerni, végre bosszusan így kiáltott fel:

Azt hiszem az az ur az én rossz esilagam.

Amaz egy szót sem felelt, mintha nem is hallotta volna a mondottakat.

De a tiszt odalépett hozzá és szemébe mondta előbbi véleményét.

— A játékban változó a szerencse, volt a szerény válasza.

A tiszt azonban nem tágitott.

— Az ön areza nem tetszik nekem, mondá hevesen, jelenléte akadályozza lökésemet s nagyon lekötözné ha elhagyná ezen termet.

A másik udvariasan ellenkezik, de a tiszt addig folytatja boszantásait az ismeretlen rútsága miatt, míg ez kénytelen a jelenlévők gúnyos nevetése közt, eloson.

Másnap kopogtatnak a tiszt ajtaján. Ki volt?

A rut arezu. Igen udvarias meghajtással és lekötölező hangon így szólt a házhoz:

— Ön emlékszik uram hogy tegnap megsértett. A legnagyobb ellensége vagyok minden civódásnak; de a jelen esetben, mások véleményeért, kénytelen vagyok önt szíves elnézésre felkérni.

— Oh igen, szolgálatára állok, felelé a katonatiszt.

Es néhány óra múlva kimérték a helyet, támadtak és a tiszt egy karddöfést kapott.

8514 frt 45 kr. Az 1884-ik évre szóló előirányzat szerint a deficit ezen évben 1567 forint 20 kr; ismétlem, hogy az előirányzat szerint, hogy valóságban mennyi, azt még csak jövőre fogjuk megtudni. Szeretjük magunkat abban a kellemes hitben ringatni, hogy nem lesz az 1883-ikéhoz hasonló. Nem lesz nyolcezer forint, de hogy az előirányzott 1567 frtnál több lesz az az előző évek tanuskodása után kétségtelen, a minthogy minden bizonyítással több lesz majd a deficit az 1885-ik évre előirányzott összegnél is.

Ez az örökös deficit a városi közgyűlésben az előirányzat tárgyalásakor csaknem minden évben interpelláció megtételére birt több oly bizottsági tagot, kik az előirányzat egyes tételének leköszmeretes áttanulmányozását köteleességüknek ösmerik. Nem lehet kétkedni abban, hogy az interpelláció az ideán is meg fog történni. A válasz erre ugyanaz lesz, a mi eddig is mindig volt. T. i. hogy a bevétel rovatba nincs felvéve az a munka, a mit a nyomda városnak és egyes intézeteknek igényel dolgozik.

Ez a válasz kijelentés szemfényvesztés, a mint hogy szemfényvesztés a költségeloirányzatnak a városi könyvnyomdára vonatkozó része. Tessék a közgyűlés részletesen körülírt kimutatást tejesíteni, és ebben vegyenek fe minden olyan tételt a mi oda tartozik.

Bevétel: a városi nyomda helyiségeért hat boltnak átalakítva legkisebb számítással be lehetne venni 4000 forintot; a nyomdába befektetett tőke meghaladja a 100,000 forintot, ennek évenkénti 4%-os kamata 4000 forint; ezenkívül a tőke nem állandó és biztos vagyon mert az anyag örökös kopásnak van kitéve. Az elhasznált anyagért befolyó összeg a bevételbe van felvéve, holott az ezért befolyó 250 forint valójában nem bevétel, mert ugyanezzel a tétellel szemben 1000 vagy 2000 forint tőke vagyon elvesztéséről van szó, a mennyiben az elhasznált anyag néhány év előtt a megrendelés alkalmával 1000 vagy mint 1885-ben 7900 forintjába került a városnak.

Ha az itt kimutatott — a költség előirányzatban elhallgatott 10,000 forinthez hozzáadjuk az 1883-iki kitüntetett deficitet, úgy kitűnik, hogy azon évben 10,000 forint volt a deficit, s állandóan minden évben meghaladja a 18,000 forintot. — Hova vezet ez? Minő gazdálkodás ez?

A válasz még mindig megmarad, hogy az ingyen nyomtatványok nincsenek felvéve. Ismétljük, hogy szemfényvesztés. Mert azt fel sem lehet venni. Megmondom miért! A kiadás rovatban fel van véve a papír, a nyomdászemélyzet, gázvilágítás festék, sat kiadása. Ha meg van mindez úgy ama nyomtatványok elkészítésénél mi kerül még pénzbe?

Ezek azok, a miket a városi nyomdára nézve előirányzott költségvetésnél megvitatandónak tartok, s a melyek hiszem is, hogy meg fognak vitatattatni, ha ugyan a közgyűlés nem akarja tovább behunyt szemmel nézni

A gyógyítás hat hetet vett igénybe; aztán újra megjelent a megsebesült a világhon.

Másnap kopogtak a tiszt ajtaján. Ismét a rut arezu volt. Szerényen és suttogva fejté ki, hogy a sérítés nagyságával az elégtétel nem áll arányban, és a párbaj iránti minden elszennve daczára, kénytelen a katonatisztet újra kihívni, annál is inkább, minthogy távozáskor emez megvető mozdulattal tett.

A katonatiszt czombján hatott át a vitor. Hazaszállították, és helyreállítása két hóig tartott.

Ma kiment és holnap ellenfelét már harmadszor fogadta lakásán.

— Magamon kívül vagyok, hebegé a látogató félénken, hogy a kéréshetetlen előlélet még most sem elégzik meg az ön elégtételével. Kénytelen vagyok, bármily nehezre esik is, egy harmadik légyottért esedezni. A sebek, ismerőseim véleménye szerint nem voltak eléggé jelentékenyek és kielégítő magyarázatot sem nyertem.

A katonatiszt kedvetlenül felelé:

— Jól van. Rögön szolgálatára állok. Segédek hittak és kocsiztak. A katonatiszt ez alkalommal már nagyobb tüzzel rohanta meg az ellenfelét, ez azonban hideg maradt és súlyosan megsebesíté a katonatisztet az áltestén.

A veszély nagy volt, de a természet és ügyes orvosi kéz negyedévi ápolás után lábra állították a betegét.

Első sétáját követő reggelre több barátját kérte magához a katonatiszt, és bizonyos zavarral várta a rut arezu látogatását.

Ez nem férték sokáig kopogott. Bélépott és a legudvariasabb

azt a lelketlen gazdálkodást, mely a városi nyomda révén évek óta folyik, s folyini fog, míg annak erélyes felszólalással utját nem állják.

Ezt a cikket, hogy pártszínezet nélkül ne kapjon, mindkét helyi laphoz beküldtem; s a város java érdekében kérem annak közlését.

Tisztelettel

Egy városi közgy. biz. tag.

Helyet adtunk a fenti a város érdekeit védelmező cikknek, s kijelentjük, hogy ahogylégközelebb mi is hozzászólunk, hogy még a közgyűlés előtt teljes tájékozottsággal bírjanak a biz. tagok e fontos tárgyról.

Napi hírek.

A „debr. felolvasó kör“ hetedik estélyét holnap, csütörtökön d. u. 5 órakor tartja a város háza nagytermében. Békésy László tanár ur tartván mutatóvanyokkal egybekötött, szórakoztató jellegű szabad előadást a „baktériumokról“, midőn ez élvezetesnek ígérkező estélyre tisztelettel hívom meg a nagyérdemű közönséget, kérem egyszersmind pontos megjelenését is. A körön kívül álló közönség számára tek. Göltl Nándor ur gyógyszerzártában tettem le jegyeket. Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

Növegyleti bál. Városunk „jótékony növegyletének“ választmánya tegnap d. u. a város háza nagytermében tartott gyűlésén a kalikó-bál tartását határozta el, napján január 17-ét s helyéül a „Bika“ vendéglő dísztermét tűzvéki. A kalikószövet megrendelés folytán Zádor Lajos keresk desében léshen kapható. — Kimondatott, hogy minden árulgatás s az azzal rendszer egybekötött zsalolás föltétlenül elhagyandó s hettaga bizottság nevezetett ki az előkészületi intézkedések megtételére s általában az egész bál vezetésére. E bizottság működéséről köteleességünknek fogjuk tartani a mélyen tisztelt közönséget minél gyabrabban értesíteni. Veresné Szathmáry Teréz, növegyleti elnök.

Esküvő. Díszes és intelligens közönség volt jelen ma Zicherman Hermann lapkiadó kedves szép leányának Blanka Kicsasszonynak esküvőjén, mivel Kohalmó mezőúti fiatal tanár esküdtött örök hűséget. Tiszta szívből kívánunk zavartalan boldogságot az ifjú párnak.

„Gasparrone“ szombati előadásán a hercegnő szerepét Halma yné asszony farja játszari. Ugy halljuk, hogy a közönség ez alkalomból ovatióban fogja részszertit kedvencező.

A debreczeni vadász-társulat tiztagja folyó december hó 21. és 22-ik napjain az Óhaton körvadászatot tart, az első kör kezdete a végig parton 21-én reggel 9 órakor.

Eljegyzés. Erdmánszky Lajos helybeli fűszerkereskedő, folyó hó 15-én eljegyezte Klein Roza Kicsasszonyt özv Swoboda József uró rokonát. Áldás frigyökre.

Városunk és megyénk törvényhatóságához a közlekedésügyi miniszter követező körrendelet érkezett. Felmentült ketyelek elcsaltatása czéljából elrendelem, hogy

mentegőzések után, a barbár párbajt pokolba küldve, ismét esze oda lyukadt ki, hogy egy negyedik összekötözés elkerülhetetlen, miután barátai kielentették, hogy a sérítés természete az egyik fél halálát követeli.

A katonatiszt ekkor türelmetlenül ugrott fel.

— Mindenesetre ott leszek, uram, ez alkalommal is, mondá hevesen, de kénytelen vagyok csodálkozásomnak kifejezést adni engesztelhetlensége miatt, mely megfoghatatlan egy pillanatnyi bosszúság és megmondolatlanság folytán kifejtett sértéssel szemben.

— Hogyan, uram, viszonzá a másik, ön engem pillanatnyi bosszúságban és megmondolatlansággal sértett meg?

— Ugy van!

— Ejh! Hiszen ha ezt mindjárt akkor tanuk előtt mondta volna, nem lett volna három párbajra szükség. Más a viláért sem kívántam volna, s miután ezen urak is hallották, megelégedéssel veszem tudomásul és alázatosan köszönöm szives jószágát.

A katonatiszt homloka kiderült. Meghitták a rut arezu reggelire, a mit ez el is fogadott, de csak rövid ideig maradt és igen udvarias hajlongások után eltávozott.

Bucszás közben panaszkodott, hogy gyakran volt abban a kellemetlen helyzetben, hogy rut arezu miatt kigunyolták és hogy a párbaj iránt érzett minden ellenszenve daczára kénytelen volt már több, ellenfelét a más világra küldeni.

— De hát csakugyan olyan feltűnő rut vagyok? Kérdé a jelenlétüket.

— Oh, éppen nem, éppen nem! volt a vendégek gyors és nyajás válasza.

a gőzkazánokról nézve fennálló határozatok érvényeseknek tekintendők minden gőztartóra is, melynél az ür tartalom 100 liternél nagyobb, valamint minden gőzfűtő edényre is, melynél a feldolgozandó anyagok más gőzfejlesztőköl nyert gőzök által hevítetnek, ha azokban a gőz feszély nagyobb a küllég környomásánál. Mihez képest az ily méretű, illetőleg ily berendezésű gőztartók és gőzfűtő edények a kazánoknál megkívántató felszerelésekkel látandók el, azon felül pedig használatba vételük előtt, nemkülönben minden öt év használat után hatósági próba vizsgálat alá vevendők, időszakonként pedig megsemelelendők.

A nánási vasut forgalma. A debreczen nánási vasuton (43 kilométer) november hóban utazott 3463 személy, elszállította 2229 tonna teher, bevétel volt személy forgalomból 1869 frt, áruforgalomból 3655 frt, összesen 5524 frt. Okt.-tól nov. hóban az összes bevétel 10,270 frt-ot tesz.

El a szinpadit tüzzel. Ugy halljuk, hogy a főkapitány ur, igen helyesen felejtésztést szándékozik intézni a városi tanáshoz, melyben javasolja, hogy a tanács a színház igazgatónak hagyja meg, hogy a szinpadit tüzek alkalmazását szüntesse meg s színeszeit utasítsa, miszerint a tényleges szivarozástól, még ha szerepükben van is, szinpadon tartózkodjanak, miután egy eldobott égő szivar darabká által is hasonló tüz származhatik.

A rendőr-kapitányság helyiségei a jövő 1885. évi január 1-től kezdve következő jelöltettek ki a tanács által: az I-ő kerületi rendőr alkapitányság helyisége lesz a városházánál az emeleten, az eddigi községi bíróság helyisége; a II-ik kerületi rendőr alkapitányság helyisége lesz ugyancsak a városházánál földszint a cegléd-utcai oldalon, a Beer Kálmán r. alkapitány által jelenleg elfoglalva tartott helyiség; a III-ik kerületi rendőr alkapitányság helyisége lesz a Komáromy-féle házban a hátsó épületben, mely e czélra át fog alakittatni; a mezei rendőr alkapitányság helyisége lesz a Komáromy-féle ház földszint a biztosok által eddig használt szoba, mely szinté át fog alakittatni. A katonai ügyosztály marad a Komáromy-házban. A Komáromy-ház egész emellete a rendőr főkapitány rendelkezésére bocsátatik. A községi bíróságot az új hatósági szervezet értelmében a jövő év első napjától kezdve saját kerületeikben az illető rendőr alkapitányok gyakorolják. Nevezetesen: az I-ő kerületben (Csapó Péterfia-utczák) Nagy Gusztáv rendőr alkapitány; a II-ik kerületben (Havva-, Piac-utczák) Vég Gyula rendőr alkapitány; a III-ik kerületben (cegléd-va-gate-ák) Beer Kálmán rendőr alkapitány.

A földhitelezet új elnökéről. Desewffy Aurél grófól megválasztása alkalmával nem lesz érdektelen fölemlíteni az ő nyilvános terev való legelső szereplését. A dolog Pozsonyban történt, 1864-ben. Atyja, Desewffy Emil gróf, fájljaszenet kapott, egész vértanulással a különben is beteg ur nem melletti ki az erkélyre — közönsé szavakat intézni a gyülekezőnek. Aurél gróf válságos, várokozásteli pillanatban hirtelen elhatározásul killep az erkélyre, pár közönsé szót intéz a közönséghez, kimentti atyját, — azután — az alig husz éves ifju belevág a politikába s mond egy beszédet ékesszólóan, logikával, fejtegetve fényesen és a rögtönzött dolog óriási lelkesedést, élj nézet keltett. Képzeltető az atya öröme, hiának ilyen váratlan — s fényesen sikerült első orációja fölött.

Bismarck ötven éves jubileuma.

A jövő év elején üli meg Bismarck herceg hivataloskodásának ötven éves jubileumát. 1835-ben kezdte Bismarck hivatalos pályafutását a berlini városi törvényszéknél, hova hivatali segédnek neveztek ki. Mindjárt hivataloskodásának első napjeiben főnöke, a városbíró jelenléteben tanukihallgatást kellett eszközölnie, a tanu szemtelen magaviselete annyira kihozta sodrából a fiatal segédet, hogy izgatottan e szavakkal ugrott fel asztalától: „Uram, tisztossegesen viselje magát, mert különben kidobom!“ A városbíró barátságosan megveregeté a fiatal Bismarck vállát és így szólt hozzá: „Segéd ur, a kidobás az én dolgom.“ A tanukihallgatást folytatták, de nem sok idő múlva Bismarck ismét nem bírta magát türtözteni és megint rászólt a tanura: „Uram, tisztossegesen viselje magát, mert különben a városbíró ur által kidobatom!“

Tüz a bécsi „Carltheater“-ben.

Tegnap táviratunk közlésítésül közöljük a következő részleteket. Este 11 óra után, — az előadás egy órával azelőtt ért véget, — a bécsi Carltheater tűzőre Macho, megtéve rendes körutját a nézőterben, a második emeleten erős éggészagot érzett. Csásiet s látja, hogy a mennyezet egyik keresztgerendája ég. Lerohant a házfelügyelő lakásába s bekiáltva: „Tüz van a második emeleten!“ — futott föl ismét s kioldva az egyik főtömölöt, neki eresztette a vizet az égő gerendának — A felügyelő csakhamar utána siett és egy másik tömlővel szintén neki látott a tüztőlésának, megelőzőleg azonban hírt adott a tüzről a tüztöltés főörségének s egy rendőrt a központi rendőrségre elküldött. A színház tömlője tökéletesen megtette kötelességét s mikorra a tüztöltők megjelentek, már akkor a tűz teljesen el volt oltva. A tűzőr lélekjelenléte, — mondható — megmentette a színházat. A tüztöltők, kik va-

határozatok
gostartóra
ternél na
edényre
ragok más
evittetek,
o a külleg
y méretü,
és gőzfó
ntató fel
ül pedig
beu min
sági próba
nt pedig
A deb
er) novem
szállítta
személy
ból 3655
v. hóban
juk, hogy
erjesztést
hoz, mely
ház igaz
di tűzek
széit utá
ástól, még
artózkod
darabka
ik.
ységei a
követke
az I. so
helyisége
eddig
kerülő
a czege
alkapit
helyi
alkapit
m y-fel
zélra át
alkapit
félé has
asznált
A k a
háromy
emelete
bocsát
uj ha
év első
z illet
vezete
erfa-ut
ány; a
Végh
kerület
kálman
ökéről
alkal
ét. A
Atyja,
kapott,
tegy ur
nó szá
gróf
irtelen
szönu
ját, —
evág a
zólán,
ögön
eltelt.
nen vá
szóija
euma.
rozeg
umát.
lyafu
nova
ke, a
ellet
seleto
gedet,
aszag
parát
vál
dobás
tták,
nem
lt a
agát,
kido
ben.
ük a
n, —
t, —
gtéve
eme
átja,
a ég.
beki
—
töm
endá
sie
i lá
aban
enek
kül
tette
elen
ltva.
mag
s va

lamennyi ürségről oda érkeztek, a színházba ment Tatarczy igazgató is, valamint a rendőrségről Heyde tanácsos és egy építész is. Első sorban a tűz eredetét vizsgálták meg, mire kiderült, hogy a tüzet fogott menyeterenda átnyult a színház irodájába, s az ott levő kandallóhoz annyira közel volt, hogy tüzet fogott. A gerendát teljesen kivették heiyéről, s addig is, amíg rggel ujjai pótolják, hat emberből álló tűzörséget hagyva hátra, a tűzoltóság visszavonult tanyáira. A törmelékét, a menyeteredet elégett faszönyegvázat még az éjjel eltakarították, hogy a színház rendes működésének minél kevesebb akadály álljon útjába. Ma délelőtt, mint lapunknak távirják, rendszeren megtartották a szokásos próbát. előadás is lesz.

Kossuth-bankó miatt. Triesztből jelentik f. hó 12-rol. A mult nyáron Lukács István, budapesti illetőségű 21 éves csipészlegény, anarchista üzelmek miatt vizsgálat alatt állt, de ártatlansága kiderülvén, szabadon bocsátották. Ez Bécsben történt. A csipészlegény utóbb Triesztbe költözvén, az éber bécsi rendőrség figyelmét felhívta. A trieszti drabantok egy ideig minden lépésére ügyeltek és ki motozták. Anarchista iratokat nem találtak nála, de igen találtak egy 5 firtos Kossuth-bankót, mely miatt a boldogtalan ma a vádlottak padjára került. Az 1854-iki osztrák miniszteri rendelet ugyanis, mind azokat, akik a Kossuth bankókat birtokban tartják, és eltitkolják, három évig terjedhető fogság büntetéssel és a névleges érték huszszorosára terjedhető pénzbírsággal sújtani rendeli, még nincsen érvényen kívül. Ennek alapján a legény, ki azt állította, hogy a kossuth-bankót néhány krajczáréri vásárolta, s történeti ereklje gyanúát őrizte, a bíróság keményen elítélte. Egy havi fogság büntetést és 100 frt pénzbírságot szabott ki rá, jöllehet a védő, dr. Sandrinelli ügyvéd, a vádlott felmentését kérte, mert az említett s harmincz év előtt kiadott rendelet óta a viszonyok egészen megváltoztak s utalt arra, hogy a Kossuth-féle magyarországi mozgalomban szereplő s akkoriban nagyon kompromittált egyéniségek jelenleg magas hivatalok és méltóságok viselőik.

Életveszélyes fenyegetés vádja miatt állott ma egyik alkaptány előtt K. S. napszám ember; a kit megölésel fenyegetett, az nem más, mint a saját édes anyja — ha ugyanis „édes”-nek tekintheti az ilyen ember azt a viszonyt, a mit még a vadállat is tisztelben tart, s mit ő a szülőjével ilyen „emberi” módon akart erőszakkal megszakítani. Ez az ember különben „állatiasan részegkedő.” (Pedig ki látott már egy igazi disznót részeg állapotban?...) A felesége is rég megszokott tőle, a mit „ő embersége” nagy közömbösen úgy fejez ki, hogy: „elváltunk!” — Persze, az alkaptány, gyanítva, hogy a válás nem a Victorien Sardou „Váljunk el” című darabja könnyed modorában történt, ehhez a föltevéséhez mérten adta műbirálatát a „Divorçons”-hoz, mely is hangzott ilyenféleképen: „Igen, részeges gazember, — ott hagyott a derék feleséged, mert a véres verjétkkel szerzett pénzeszkéjét napról-napra elittad! Most meg a azüldöt fenyegeted? Ugy, hogy ha az öregasszonyt baj eri, téged abban a nyomban meginvitállek egy kis társalgásra! Az atyafi „emberségre” fogadta, hogy nem lesz ok arra hogy oda küldjék, „A hol unatkoznak.”

Becsületsértést követett el önmaga ellen. Az öreg M. J. kömvesmestert bíróság elé idézték, mert közbiztonság elleni kihágást követett el az által, hogy a mentő kötelnek a derákára kötése nélkül kiment a torony párkányzatára. „Hát kérem — kezdi az öreg M. — engem „vén szamarat” szörnyen bánt ez a megdondolatlanság.” — „A beismerésben — szól a bíró — nem gátozhatom önt, de figyelmeztetem, hogy a bíróság előtt ne sértegesd önmagát.” „Igen bíró ur, 25 év óta vagyok önálló mester, soha semmi dolgom sem volt a bírósággal és most „vén szamar” létemre, mint vádlott itt állok.” — „Figyelmeztetésem dacára ismételve sértő kifejezést használván, ezért önt egy forint bírság, vagy 12 órai fogságra ítélem. — Megfizetem az egy forintot, csak nem hagyom magamat „vén szamar” létemre becukatni, — mond az öreg M emberségtudó főhajítással.

A forismák.

— Nevelés. — Műveltség. —

Neveljétek a népet, ez volt első figyelmeztetése Penn-nek a gyarmathoz, melyet alapított; neveljétek a népet, ez volt Washington hagyatéka a nemzet számára, melyet megmentett.

Macaulay.

A nevelés kérdése a mai társadalomra élet-halál kérdése, oly kérdés, melytől a jövő függ.

Renan.

Csak a nevelés alapíthatja meg a valódi demokraczia uralmát az által, hogy minden polgárt felvilágosít s erkölcsileg megszilárdít. Ebben kell megoldását keresnünk a problémáknak, melyek bennünket foglalkoztatnak. A társadalom újjászületése minden egyesnek minden egyesek újjászületése a nevelés által.

Laboulaye.

Kétségtelen, hogy mindenekelőtt a népnek magának kell tevékenyen közreműködnie a saját kiképzésére. Ha nem éri át mélyen az ismeretek hasznát s nincsen elhatározva némi áldozatokra is azok megszerzéséért, mi kihatás sines arra, hogy e nagy czél el fog éretni!

Brougham.

A nevelés támasza, lelke, élete: a jogosnak s méltányosnak érzése, mely igen korán jelentkezik az öntudatban. Abból áll a nagy művészet, hogy a gyermeki lélek szeretet, jószág, rend és összhang által egészségsége téve, mindinkább öntudatára ébredjen a jogosságának, mely szíve mélyén elrejtve fekszik.

Michelet.

A balsors kétségkívül nagy tanító, csakhogy drágán fizeteti meg a leckéit; s vajmi gyakran nem éri meg a haszon, melyet belőlök huzunk, az éretők fizetett dijakat.

Rousseau.

Kárhoztatok minden kényszerrel egy gyöngéd lélek nevelésénél, a melyet a becsületre s a szabadságra akarnak kiképezni. A szigorban a parancsoló korlátozásban nem is tudom, mennyi rabszolgái van. Meg vagyok arról győződve, hogy a mit észszel, okossággal s nyugodt kezeléssel nem érhetnek el, még kevésbé lehet erőszakkal elérni.

Montaigne.

A meglepő gyorsaságot, melylyel a nők gondolkoznak, gyöngíti a silány, izetlen rendszer, melyet az ő nevelésüknek neveznek, melynél az értékes dolgokat gondosan elpalsztolják előlük, s éppen oly gonddalfontik fejökbé az alárendelt jelentőségűeket.

Buckle.

A nevelés czélja: alapelveket önteni be, a melyek utóbb vezetésünkre szolgálnak; a tények csak annyiban szükségesek, a mennyiben amaz alapelveket teljes világításba helyezik.

Bulwer.

Miben áll az emberi műveltség, mire kell szükségképen visszatérnie? A mérték-tartásra. Ebben gyökerezik a természet minden törvénye, ebben helyes s tiszta fogalmaink s érzelmeink a szépről s nemesről, ebben boldogságunk, élvezetünk. Csak ez nevel bennünket, ez tartja fenn s alkotja a természetet.

Herder.

Az egyensúlyt az emberben fenntartani, az eróset s gyöngét, a szelidet, s durvát a maga helyén alkalmazni, ez a feladat, melyet minden embernek a maga kiművelésénél szem előtt kell tartania.

Schlosser.

Mintha képes is lenne az egyéb dolgokat megmérni, a kinek önmagára nézve nincs mértéke.

Plinius.

Irodalom és művészet.

Tárczanaptárak. Ifj. Csáthy Károly derék könyvkiadónk az idén is kiadta most már XVIII. évfolyamban megjelenő tárczanaptárát. A virágos rajzjal díszített példány ára 30 kr., a tárczabetété 16 kr. Mind két naptár igen díszesen és csinnal van kiállítva.

Szigeti József, a nemzeti színház kitűnő művésze Szekesfehérvárot vendégszerpel. — Perotti Gyula, a m. kir. operaház tagja Majna-Frankfurtba megy vendégszereplésre s ott fog időzni február végéig. A budapesti népszínház legközelebbi újdonsága Gerő Károly „Vadgalamb” című népszínműve lesz. — Gulyás Gizella pécsi szül-tésű fiatal zongoraművésznő Bécsben nagy sikerrel hangversenyez. — Coppée bemutatása e hó 18-án lesz a francia akadémiaiban — Az „Andrási-népegy” Graniman operája a bécsi operaszínházban január közepén fog színpadra kerülni. — A lipcsei konzervatóriumnak egy ottani műbárát 300,000 márkát ajándékozott. — A „Theatre-Italienban” Párisban e hó 18-ára van kitűzve „Abu Hamet” új dalmű első előadása.

KEDVEZŐ ALKALOM IGEN ÉRDEKES KÖNYVEK BESZERZÉSÉRE. Rendkívüli kedvezmény

„DEBRECZENI ELLENŐR” t. előfizetői részére.

A világirodalom legújabb és legszebb regényeit érkeztetik meg a „DEBRECZENI ELLENŐR” t. előfizetői valóban rendkívüli olcsó áron. Egy kötet állig 88.—50 kr.

Mintán az alább felsorolt könyvek csak korlátozott számban vannak készletünkben és igen valószínű, hogy a megrendelések tömegesen fognak érkezni, kérjük a t. ez. olvasó közönséget, hogy megrendeléseit minél előbb megintni sziveskedjék, hogy azoknak pontosan feltehesünk meg.

A rendelkezősünkre álló regények a következők:

Kötet	Bolti ár	A „Debreczeni Ellenőr” előfizetői részére kedvezmény ár
Hugó Viktortól		
1. „A nyomorultak”	12 12.—	4.80
Dumas Sándortól		
2. „A párisi Mohikánok”	17 17.—	5.95
Boisgobeytól		
3. „Maugars gróf leánya”	6 6.—	2.10
4. „Az öreg Lecoq”	5 5.—	2.50
5. „Az arany disznó”	5 5.—	2.50
Claretie Gyulától		
6. „Noris”	3 3.—	1.50
7. „A millió”	3 3.—	1.50
Daudetól		
8. „A bünös férj”	1 1.—	—50
9. „A kilépett szerzetes”	1 1.—	—50
10. „A pénztárnok”	2 2.—	1.—
Feuilleton Octavetól		
11. „Egy párisi nő története”	1 1.—	—50
Jaimetól		
12. „A gonosz fin”	2 2.—	—60
13. „Az abbé”	2 2.—	—60
Montepin Xavertól		
14. „A creólno leányai”	8 8.—	3.20
15. „A rochevillei büntény”	4 4.—	1.60
16. „A 13. számú bérkocsis”	7 7.—	2.80
17. „Az örültek orvosa”	8 8.—	3.20
18. „Pénc 5 felseje”	7 7.—	3.50
19. „Szerelem 5 felseje”	9 9.—	4.50
Moriertól		
20. „A szörnyeteg”	2 2.—	—60
21. „Lethrington lord”	2 2.—	—60
Ponson du Terrailtól		
22. „Rocamboale hőstettei”	10 10.—	4.—
Crevilletől		
23. „A Mauréze család”	1 1.—	—40
Samiere Páltól		
24. „A Harigán örökség”	1 1.—	—50
Enaut Lajostól		
25. „A vak gróf”	3 3.—	1.50
Sirven Alfrédetől		
26. „Két férj”	2 2.—	1.—
Strettotól		
27. „A legújabb botrány”	3 3.—	1.05
Richebourgól		
28. „A balsors gyermeke”	7 7.—	3.50
Tissottól		
29. „Mon retour grófnő”	3 3.—	105
Zola Emiltől		
30. „Mourret abbé vétké”	3 3.—	1.50

A ki a fenti 140 kötetből álló harminez különböző regényt együtt és egyszerre mind megrendeli, 140 frt bolti ár helyett ötven firtért kapja. Ezen könyvek vagy a pénz előleges beküldése mellett, vagy pedig utánvétellel rendelhetők meg, az utóbbi esetben a nevezett könyvek árának legalább egy negyed része előre beküldendő, a többi pedig utánvétellel.

Megrendelések kiadónvatalába Debreczen.

Közgazdaság.

Husárak

megállapítva s bejelentve 1884. decz. 17-től decz. 24-ig.

46 kr. Katona Lajosnál Rózsater 10 szám alatt.

48 kr. Erdei Jánosnál Hatvan utca 1519 szám alatt.

50 kr. Magyar Gábornál Dedó-utca 125. sz. alatt. Balogh Jánosnál Mester-utca 1113. sz. a. Erdelyi Jánosnál Sas utca 3. szám alatt. Gyarmati Istvánnál Mester-utca 1442 sz. alatt, Varga-utca 2238 sz. alatt.

Nagy Mihálynál Pfa-utca 970 szám alatt, s végre Szentesi Jánosnál Sztanna-utca 2667 szám alatt.

Minden többi bejelentett mézárszékek ben pedig 52 kr.

Jegyzet: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomtaték nélkül a közönség részére 8 krral, — a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 krral drágább.

Debreczen. 1884. dec. 16-án.

Terményárak a debreczeni piacon.

Debreczen, 1884. decz. 16-án.		
Egy m. mázsa	felső, közép, alsó.	
Buza	7.00 6.75 6.50	
Kétszeres	6.10 6.00 5.90	
Rozs	6.00 5.90 5.80	
Arpa	5.40 5.30 5.20	
Zab	6.20 6.10 6.00	
Új tengeri	5.10 5.00 4.90	
Köles	6.60 6.50 6.40	
Burgonya 1 zsák	1.10	
100 kl. szalonna	42.00 41.00 40.00 frt	
100 kl. báj.	42.00 41.00 40.00 frt	

Vásárfelügyelőség.

Sertés vásár.

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése — decz. 6.

Az üzlet lanya. Magyar urasági öreg nehéz 43.—44.—, fiatalnehéz 45.50—46.50, közép 45.50—46, könnyű 44.—45.—, Szedett nehéz 42.—43, közép 42.—43.—, könnyű 41.—42.—, Romániai bakonyi nehéz ——— átmeneti, közép ———, bakonyi könnyű ——— átmeneti, eredeti nehéz ——— átmeneti, közép ———, átmeneti. Szerbiai nehéz ———, ——— átmeneti, közép ——— átmeneti, könnyű ———, átmeneti. Hízó 1 éves élősuliban levonással 30.—34 2 éves 32.—36. öreg ———. Az árak hízott sertésnél páronként 45 kilós és 4/10 száza lékos levonással kilogrammonként értendők. Romániai és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adtak el, vevőknek páronként 3 aranyban vám fejében megtérítettek.

Legújabb.

(„Debreczeni Ellenőr” eredeti távirata)

Budapest, decz. 17. A főrendiház mai ülésén foglalta el Báró Sennyei Pál az elnöki széket. A főrendiházi tagok nagy számmal és teljes díszben jelentek meg, a karzatok tömve voltak. Báró Sennyei Pál nagy hatású beszéddel foglalta el új állását. A beszédben kiemelte, hogy nem változtatja meg elveit midőn visszatér a politikai küzdelemre, teljesen föntartja meggyőződése függetlenségét. A kormányt a haza javát czélzó minden törekvésében támogatni fogja. A főrendiház reformjáról szölvá reméli, hogy az új ház ámbár a viszonyokhoz mérten módosítatik hü örököse lesz azon háznak melyet őseink teljes függetlenség képviselőjeként és a nemzeti jelleg pregnans kifejezésekként alkottak. Kéri a ház támogatását. A beszédet zajos, hosszan tartó éljenzés követte.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

IV. Bérlet 16. szám. Csütörtörtök decz 17.

GALATHEA

operette 3 felv.

és

Országgyűlési szállás

vigjáték 3 felv.

Műsor: Péntek: „Egy dalárda viszontagságai” Szombat: Gasparone”

VASUT.

Debreczenből indul:

N.-Várad—B.-pest felé	d. e. 12 ó. 07 p.
„ „ „	este 8 ó. 50 p.
Szatmár felé	d. e. 4 ó. 32 p.
„ „ „	d. u. 3 ó. 49 p.
Kassa felé	d. e. 9 ó. 45 p.
„ „ „	d. u. 3 ó. 35 p.
Nánás felé: } m. á. v.	d. u. 3 ó. 34 p.
„ „ „ } vásártér	d. u. 3 ó. 46 p.

Feladás szerkesztő és kiadó laptaulajdonos Vértess Árnold. Póztanákos: Karczag Vilmos.

Nyilt-tér.

Hirdetmény.

Vb. Krausz Mór csödtömégéhez leltározott 2400 frtra becsült kézműárak, nevezetesen: kalmuk, satin, cartonok, stb; a csödválasztmányának határozata fojtyán írásbeli ajánlat mellett a legutóbb bet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladotnak.

A vemi szándékozók írásbeli ajánlatukat 240 frt bánatpénzzel ellátva, alulírott tömeggondnoknál, ki a kívánt felvilágosítással is szolgál, folyó hó 27. napjának déli 12 óráig benyújtani tartoznak. A későbbben beérkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Ipolyi Lipót ügyvéd, tömeggondnok. Nagyvárad-utca 2203. sz.

Hirdetés!

Zalog-kölcsön intézetemben mindazon tárgyak, melynek határid-je lejárt — f. évi Deczember hó 24-én délután 2 órakor árverés útján — iparhatóság kiküldött jelenlétében — eladotnak.

Kelt Debreczen 1884. év deczember hó 1-én.

Katz Jakab.

! Bejárat! Teleki-utca felől! jobb oldal! 2 ajtó

Hirdetés.

Ezennel értesitem a t. ez. vendéglő és serm. rő urakat, hogy miután a szab. kir. Debreczen város tulajdonát képező

Serbehozatali vámszedési jogot

hat egymást követő évre kibéreltem 1885. év januárus 1-től fogva, úgy az ezen napon még raktaron levő, mint a később hozatandó serek után eső

behozatali vám — frt 2.65 kr

azaz két forint és hatvanöt krajczár hektoliterjétől — közvetlenül nekem fizetendő. Kelt Debreczenben, 1884. december 15-én.

Láttam:
BOCZKO SAMUEL
rendőrfőkapitány.

ÁRON MIKSA
bérő.

Együttal van szerződtem a t. ez. sertogyszató közönséget értesíteni, hogy sikerült a világhírű

Oréher Ánial-téle serfőzdének fiókrakfárái

Debreczen és vidéke

részére megnyernem, és ez által oly kellemes helyzetbe jutottam, hogy a t. ez. kö. zönségnek a legjobb minőségű serekből azon frissen, gyári arakon szolgálhatok.

A t. ez. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és leg- jobb minőségű palackser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megrendelését kerí

kiváló tisztelttel
Áron Miksa.

Iroda: ideiglenesen pünkösdi
Szt. Anna-utca 25-45.

Raktár: Piacz-utca (1714. sz.)
a kis-nj utca szegletén.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat- és kézműáru üzletükben Debreczen, rózsatér.

Az őszi és téli idényre nagy választásban kaphatók:

Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;

Fekete ternók, cachmírok és mindenféle gyászczikkek;

Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok;

Selyemkendők, gyapju téli kendők minden nagyságban;

Kreász, rumburgi, fonal és pamutvásznak;

ÁGY és ASZTALNEMŰEK, BARKÉTEK, KALMUKOK;

Csipke és szövet ablakfüggönyök;

SZÖNYEGEK, FUTÓ, AGYELÉ és NAGYSZÖNYEGEK;

Csipkék, szalagok, ruhadíszek, bélésművek, gombok;

PAMUTOK és MINDENFÉLE RÖVIDÁRUK;

kítűnő szabású férfi ingek; esernyők.

!Szabott olesó árak mellett!

Eau des Circassiennes

du Dr. Thomson.



A leghathatóbb és legtökéletesebb szer az arczsin szépitésére, ugymint veres kezek és karok ellen; a bőrnek mindennemű tisztátalanságát, u. m. sárgafoltok, szeplők, fergék, sat. ezen szer által a legrövidebb idő alatt eltávolíthatnak.

Egy üveg ára 2 frt 50 kr.

Debreczenben valódi minőségben egyedül Szepessy és Kerekes urak kereskedésében.

NEMES GÁBOR

Debreczenben, főtér a városházával szemben.

Férfi, női s gyermek lábbeli raktár.



Férfi, női s gyermek lábbeli raktár.

Ajánlja a n. é. közönségnek dusan felszerelt kítűnő minőségű férfi női és gyermek lábbelieit méltányos áron és pontos, gyors kiszolgáltatás mellett; — ugyanott mértek után és mindentéle abból a legjobb anyagból a legrövidebb idő alatt készítenek; valamint a vidéki megrendelések utánvet mellett azonnali s lelkismeretesen eszközöl- tetnek.

Mérték szerinti megren- delések legpontos sabbán.

Gárdner R. & Co.
bélyegző gyár.
Bécs. IV. Hauptstrasse 49. és
Atzgersdorf Börsenpl. d. S. d. S. d. S.

Ajánlják a karé sonyi idényre világhírű bélyegzőin és min- dennemű különlegességeiken ki- vüli zseb bélyegzőket, medaillono- kat, tűszereket, késeket, stb.

bélyegzővel, 4 igen finom feltűnést keítő szabadal- mazott különlegesség!!! stb.

szabadalmazott sporttűszer bélyegzővel	frt 2.50
zsebkés	" 2.50
" dugóluzóval	" 2.70
medaillon, kibuzó tárcsával (rendes nagyság)	" 2.50

Bélyegző átmérője: sporttűszer 40-11; kés 40-5
tökéletesen utánvetél vagy fenti összeg előleges beküldése mellett és a bélyegző szövege pontos megjelölésével.

CZIPŐ és CSIZMA

őcska, a katonaságtól származó, czipő á 9 fr. — csizma á 22 frt 100 kilón- ként előleg és utánvet mellett mindig kaphatók. Pressburger, Bécs, II. Unt. Augartenstrasse 18.

4950.

tk. 1884. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tvszék, mint te- lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Polgár Julianna Kocsis Ferenczné és tár- sai végrehajtatoknak, Tagyi Julianna Szabó Iméné és társai, mint néhai Tagyi Mihály örökösei s h.-v.-pécsi lakosok végrehajtat szenvedők elleni 90 frt tőke s jár. iránti vhaajtási ügyében a debr. kir. tszék területén H.-Vámospécs köz- ségben fekvő a h.-vpécsi 256. sz. tkben A. I. rsza. foglalt egész háastelekre, az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-a alapján 160 frt, — az ugyanazon tkben A. I. 2—20 rsza. foglalt szántó, kaszálló földeknek, valamint a birtok után járó erdői letőség- nek Tagyi Mihályt illetett felerészére az árverést 189 forintban ezennel meg- állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi decz. hó 30-ik napján deleőtt 9 órakor H.-Vámospécs községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 34 frt 90 krt készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke- zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvszék mint telekkönyvi hatóságnak 1884. évi szept. 15-ikén tar ott üléséből.

SZÜCS ISTVAN
h. elnök.

SZABÓ
íjgyező.

A karácsoni és újévi

ünnepek közeledtével felhívjuk az üzletvilág figyelmet a kiadásunkban meg- jelenő következő hirdetések

HIRDETÉSI rovatára:

„Debreczeni Ellenőr“ „Debreczeni Hirlap“
„H.-Böszörményi Hirlap“.

E lapokban a hirdetést **rendkívül olesón** fogadjuk el.

NYOMDÁNK elvállal mindenféle nyomdai munkát

DISES KIÁLLITÁST

Valamint pontos, gyors kiszolgálást biztosít.

Falragaszok, arjegyzékek, körlevelek, névjegyek,
megrendelésre

gyorsan és a legmérsékeltebb áron készíttetnek.

a „Debreczeni Ellenőr“
nyomdája.